

打球时,队友叫他“最难缠的歪脖刘” 27岁刚刚接任男乒主教练之位时,他是媒体口中的“少帅” 从现在起,请叫他总教练刘国梁

接受记者专访,刘国梁初显总教练魄力:

为推广乒乓球 我不怕丢金牌



昨天上午,中国乒乓球队召开媒体通气会,正式宣布教练员全员竞聘结果,在新一届教练组构成中,空缺8年的总教练一职由男队主教练刘国梁兼任,孔令辉出任女队主教练。

十年间,刘国梁从大满贯队员成为国乒第五任总教练,接过师父蔡振华教鞭。这十年,他经历了首次带队兵败雅典之痛,也经历了初为人父的喜悦,按照刘国梁自己的话说,今天的总教练之位是水到渠成,少经历一次磨难、少一天都不行……



“双子星”孔令辉(左)和刘国梁



请叫他总教练刘国梁

十年主帅生涯 “最感谢兵败雅典之痛”

记者:十年的时间,你从主教练成为总教练,现在心情如何?

刘国梁:说真的,当总教练和十年前宣布我做男队主教练的感觉很像,一样的激动和兴奋。一开始想,发布会时自己的内心应该很平静,因为总局正式任命之前已经传达到我这里了,应该还是比较自然和淡定的。但是今天,不知道怎么了,主任宣布总教练的任命时还是挺激动,还有点紧张,让我发言的时候都有点儿结巴了。可能是师父(蔡振华)在场,我还是挺紧张的。(笑)

记者:什么时候知道自己被提名总教练的职位?

刘国梁:应该是伦敦奥运会结束后,今年元旦的时候正式走总局领导审批程序。

后,今年元旦的时候正式走总局领导审批程序。

记者:很多人认为2008年北京奥运后你就应该接过总教练的教鞭,如今正式成为总教练,大家都觉得是晚了4年。

刘国梁:也不能说是晚了4年,可能大家对我的期望值比较高,希望我在2008年时出任总教练。但是2008年时的刘国梁和现在的刘国梁还是有很大区别的,毕竟又经历了一届奥运会。这四年队伍上完成了新老交替,自己也更成熟了一些。现在担任总教练可能更稳妥些,也正是第三次创业的时机,包括我们的领导班子也是新的,小辉也成为女队主教练,对于我们来说都是重新开始的过程。

新开始的过程。

记者:执教男乒十年,你在33项世界大赛中带领队伍拿了32个冠军,只有一次输了,就是在雅典奥运男单赛场上。现在回过头来怎么看待那次失利?

刘国梁:现在回过头看兵败雅典的失利,真的是感谢那段经历。正像你说,如果一开始我就很顺利,可能我早就飘飘然,觉得带队是很容易的事儿。正是因为第一次带队打奥运会就丢了男单金牌,自己才会刻骨铭心,一步一个脚印走得很扎实。一支队伍一般会每六年经历一个低谷,但是从2005年到现在,我们的队伍一直处于上升期,这一切可能都要感谢在雅典的失利。

下一个蔡振华? “我和蔡局没可比性”

记者:作为蔡振华后首位国乒总教练,如何评价恩师蔡振华?

刘国梁:蔡局一直是我的恩师,在不同时期里给我更大的平台,给我的空间比别人更大一些,这也是我的动力。

记者:同样出身乒乓球队,先后成为男队主教练和总教练,很多人认为你和蔡振华局长是在走同样的路,你会是另一个蔡局,对于这一点你怎么看?

刘国梁:时代不一样,我和蔡局没有可比性。蔡局作为总教练带队

的经历是我学习的榜样,我们都是沿着蔡局曾经走过的路在走。虽然我和蔡局的步伐一样,但是我和蔡局的路不一样。以前带领队伍主要就是把成绩带好,但是到了现在不仅要成绩带好,更多的可能就是要推广乒乓球运动,要第三次创业。

已经做好准备 “为推广乒乓球不怕丢金牌”

记者:成为总教练后会不会压力更大?

刘国梁:乒乓队的成绩放在这里,不说大家也知道。摔跤之前被剔除奥运,我们都有这样的危机感。蔡局当总教练时要运动成绩,现在不仅是成绩,还有乒乓球的世界推广。

记者:蔡振华担任总教练期间,将你和孔令辉打造为“双子星”,也是那个时代的烙印。现在你担任总教练后,在你的计划中,会不会像以往那样打造新时代的偶像?

刘国梁:这个是球队里需要的。大赛中要有人挺身而出,在推广上必须要选择有代表性的队员。但是这种情况是可遇而不可求的,首先队员肯定要保证成绩,有了成绩才有更多人关注你。成绩和队员就是你的产品。

记者:蔡局在担任乒乓队总教练期间大力推广“养狼计划”,但是近

些年中被媒体质疑收效甚微,如今你作为乒乓队总教练,如何面对这些问题?

刘国梁:这个问题本身就很矛盾。我们不参加是很消极的方法,但是以前是全副武装,每个项目都要拿,这些年逐渐在一些项目中没有派出我们最优秀的运动员。最终要吸引更多的人参加到乒乓球这项运动中,作为中国来说肯定要牺牲一些利益,就看大家有没有这样的恒心和勇气,这并不是我一个人能够左右的。

记者:如果因此而失去金牌,这样的压力和质疑你考虑过么?

刘国梁:必须要失去一些,才能得到更多,我已经做好了这样的准备。世界乒乓球发展中国必须做出巨大的贡献,从市场、金牌,从战略上有舍才有得。这个大家庭好,每个人才能得到应有的利益。

男女队一手抓? “放手给孔令辉去干”

记者:十年前你是男队主教练,孔令辉是队员;如今你是总教练,他是女队主教练,怎么处理行政级别上的高低与兄弟间感情的关系?

刘国梁:还是不一样。以前我是主教练他是队员,是绝对的管理者和被管理者的关系。现在我是总教练他是主教练,在行政级别中当然是总教练的权力和责任更大一些,我还是希望和小辉是合作的关系,靠我一个人也撑不开乒乓队。虽然我是总教练,但在未来乒乓队的运

行上,还是放手将女队的具体事务交给小辉统一管理,我尊重小辉的决定。

记者:打球时,俩人在场上配合双打谁听谁的多一些?

刘国梁:好像是听我的时候比较多(笑)。

记者:那如果两人现在在工作中出现矛盾,会怎么处理?

刘国梁:我觉得如果我俩能相互理解,有信心处理好工作上的分歧。

腾讯体育记者 王怡薇

短消息

昨天过生日 李娜仍坚持训练

在1月的澳网女单决赛中,李娜脚踝受伤,与冠军擦肩而过,而后,她赴德国仔细检查了伤势,并因此退出了两站比赛。按计划,李娜将于下周在印第安纳维斯站比赛中复出,在这之前,她在丈夫姜山的陪伴下来到卡洛斯身边训练。

昨天是李娜31岁的生日,网球学校的工作人员特意李娜准备了生日蛋糕,这个意外之喜让娜姐心情大好,脸上挂满了笑容。不过,过生日对于李娜而言可不是偷懒的理由,她仍按照正常的训练计划,在力量房练了约一个小时后,上午10点又来到训练场继续训练。 张岩

传孙杨女友 无故旷工被开除

孙杨恋爱引发与教练严重矛盾成为近来体育圈关注的焦点。昨天,网上又有消息称,孙杨的空姐女友李莹念因严重旷工已经被国航开除。

据腾讯体育报道,从去年12月底开始,李莹念在国航的出勤率严重下滑。最近的出勤记录中,李莹念只有一次正常飞行任务,另有三次旷工。航空公司规定,一年内三次旷工,航空公司有权解除聘用合同。此后,李莹念尽管主动申请过一次飞行任务,但对事态发展仍于事无补。 现代快报记者 韩飞周游

十年间,刘国梁从大满贯队员成为国乒第五任总教练